
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

У хут кім ча се я зра зу меў, што мае 
су сед кі не асаб лі ва пад трым лі ва юць 
маё за хап лен не, та му пра па на ваў 
зна ё мым ра зам арэн да ваць жыл лё і 
вес ці там эка ла гіч ны лад жыц ця. Так 
з'я віў ся экс пе ры мен таль ны «Эка-
лофт на Пят ніц кай» — эка ка му на, у 
якой я пра жыў год (сам пра ект пра-
іс на ваў 2,5 го да). Там мы за пус ці лі 
экаш ко лу. Кож ны чац вер у на шай 
гас цёў ні пра во дзі лі ся дыс ку сіі на 
роз ныя тэ мы: эка ту рызм, ва лан цёр-
ства, асоб ны збор смец ця. Лю дзей 
на бі ва ла ся пад за вяз ку.

— Як вы ста лі трэ не рам па эка ла-
гіч на дру жа люб ным ла дзе жыц ця?

— Праз паў та ра го да іс на ван ня 
эка лоф та я зволь ніў ся з кам па ніі з 
ма рай пра са цы яль нае прад пры-
маль ніц тва. Уз нік ла ідэя з кан сал-
тын гам па зя лё ных офі сах, мы за-
пус ці лі агенц тва GreenUp. Пер шы 
плат ны клі ент у нас з'я віў ся толь кі 
праз тры га ды. А пер шыя гро шы на 
эка ло гіі я за ра біў су мес на з Аляк-
се ем Шыр шо вым, су за сна валь ні кам 
«Шко лы эка ра мон ту і на ту раль на га 
бу даў ніц тва імя То ма Со е ра». Па мя-
таю, як ён для тэ ле ві зій на га сю жэ та 
піў на ка ме ру зя лё ную фар бу, зроб-
ле ную з ма ла ка (смя ец ца).

Тра піў шы на кан фе рэн цыю па 
ін фар ма цый ным біз не се, я рап там 
зра зу меў, што ўсе мае ве ды па эка-
ло гіі мож на... ма не ты за ваць. На ра-
дзі ме, у Куз ба се, ар га ні за ваў свой 
пер шы май стар-клас «10 кро каў да 
эка ла гіч на га жыц ця», на дру ка ваў ві-
зіт кі на эка па пе ры і стаў раз ві ваць 
свой улас ны брэнд экат рэ не ра. На 
сён ня Мінск стаў 30-м го ра дам, дзе я 
вы сту паю, мя не па чу ла больш за 20 
ты сяч ча ла век. За раз збі ра ю ся вы-
даць кні гу «Зя лё ны драй вер-2: жыц цё 
за го ра дам», апош нія два га ды ру-
ха ю ся ў гэ тым кі рун ку. Мая пер шая 
кні га — на 60% кам пі ля цыя з ін шых 
кры ніц. Ад нак усе гэ тыя рэ чы пе ра-
жы ты мной. Боль шасць трэ не раў не 

рас каз ва юць пра тое, як яны жы вуць, 
што ядуць, а прос та да юць па ра ды. 
(У гэ ты мо мант Ра ман да стае сет ку, 
якая за мя няе яму ў кра ме плас ты ка-
вы па кет — яна ство ра на ўдзель ні ка-
мі пра ек та «Авось ка до рыць жыц цё», 
спле це на сля пы мі людзь мі. — Аўт. ). 
Я ма ты вую ін шых лю дзей і за пус каю 
«зя лё ную» хва лю да лей.

— Вам па шан ца ва ла з жон кай: 
яна пад трым лі вае ва шы ідэі...

— З Лю боўю мы па зна ё мі лі ся на 
кан фе рэн цыі па абы хо джан ні з ба-
та рэй ка мі, якую яна ар га ні за ва ла. 
Праз два ме ся цы я пе ра ехаў у Санкт-
Пе цяр бург. Мы па жа ні лі ся, на ша му 
сы ну Са ву ўжо два га ды. Агуль-
насць по гля даў вель мі да па ма гае. 
Лю ба муд ра пад каз ва ла мне, што не 
трэ ба заў зя та за ваб лі ваць лю дзей у 
эка ла гіч ны лад жыц ця, мно гіх гэ та 
ад пуж вае. На са мой спра ве не трэ ба 
за цык лі вац ца на «бія» і «ар га ні цы». 
Шчы ра за пы тай це ў ся бе — ці лю бі це 
вы ся бе і сва іх дзя цей? Ка лі так, то 
вы свя до ма зро бі це вы бар у бок зда-
ро ва га і эка ла гіч на га ла ду жыц ця.

— Ва ша вя сел ле так са ма атры-
ма ла ся эка ла гіч ным?

— Так, мы ар га ні за ва лі ар га нік-вя-
сел ле ў экас ты лі. Пры ду ма лі та кую 
фіш ку: за мест тра ды цый на га бу ке та ў 
ня вес ты быў пу чок з пят руш кі і сель дэ-
рэю, які мы пас ля з'е лі. Ку ды важ ней, 
што на вя сел ле мы не за каз ва лі лі му-
зі наў і шы коў ных аў та ма бі ляў. Ня вес-
та бы ла ў ары гі наль най су кен цы — ні-
чо га ліш ня га. Праб ле му з па да рун ка мі 
вы ра шыў «спіс жа дан няў»: дзя ку ю чы 
яму нам не да ры лі не па трэб ных рэ чаў. 
Без ал ка голь нае ве ге та ры ян скае вя-
сел ле на 100 ча ла век абы шло ся нам 
у 500 до ла раў. Я не ра зу мею, ча му 

бя руць крэ ды ты на вя сел ле — па-мой-
му, гэ та шаб лон, лю дзі не ра зу ме юць, 
ча го хо чуць.

— А як ста вяц ца да ва шай эка-
ла гіч нас ці сва я кі?

— Сям'я ў нас вя лі кая — чац вё ра 
дзя цей, я ста рэй шы. Баць ка, на жаль, 

не за стаў маю гіс то рыю ста наў лен ня 
на шлях эка ла гіч нас ці. Ён вель мі шка-
да ваў, што я з'е хаў у го рад, спа дзя ваў-
ся, што я за ста ну ся ў па сёл ку ў Сі бі ры 
і зай му ся сель скай гас па дар кай. Ма ма 
заўж ды ка за ла: ва ша жыц цё — ваш 
вы бар. Яна пры вык ла жыць сціп ла, 
та му эка ла гіч ныя ідэі ёй бліз кія. Ад на 
сяст ра — кан суль тант па на ту раль-
ных ро дах, дру гая сар туе смец це. Яны 
пры хіль ні цы зда ро ва га хар ча ван ня. 
Ма лод шы брат Ар цём не каль кі га доў 
на зад быў ак ты віс там ру ху «Смец ця. 
Больш. Ня ма» і ўдзель ні чаў у ар га ні-
за цыі даб ра чын ных крам «Дзя куй». 
Я ўдзяч ны сва ёй сям'і за тое, што яна 
па сту по ва пе рай мае мае ідэі.

— Вы со чы це за экас ле дам 
свай го сы на Са вы?

— Вель мі важ на ра зум на па ды-
хо дзіць да экас ле ду дзі ця ці. Мы, на-

прык лад, вы ка рыс тоў ва лі бія рас тва-
раль ныя пад гуз кі, па куль яны бы лі 
не да ра гі мі. Спра ба ва лі і шмат ра зо выя 
тка не выя, якія мож на праць. Са мая 
леп шая прак ты ка ў гэ тым вы пад ку — 
вы са джван не, ка лі з ма лых га доў у па-
трэб ны мо мант не ся це на гар шчок. У 

Са вы гэ та га не атры ма ла ся, і ў вы ні ку 
мы ка рыс та ем ся звы чай ны мі пад гуз-
ка мі: па 1-2 у дзень на сон і пра гул ку. 
У тка не вых спаць не па кла дзеш: яны 
пра ма ка юць праз па ру га дзін. Аба-
вяз ко ва на ту раль нае хар ча ван не. 
Што да ты чыц ца ца цак, у Са вы шмат 
драў ля ных, але ёсць і пласт ма са-
выя — прос та мы ста ра ем ся са чыць, 
каб яны бы лі якас ны мі і не змя шча лі 
ў са бе біс фе но лу A. У на ша га сы на 
шмат ма шы нак, але мы ста ра ем ся 
мя няц ца цац ка мі аль бо ад да ваць іх 
за дар ма, тым са мым за пус ка ем кру га-
ва рот ца цак. Па каз ва ем мульт філь мы: 
Са ва лю біць «Свін ку Пэ пу» і «Га ру са-
ма цве таў», але глядзець іх не больш 
за га дзі ну ў дзень. Ста ра ем ся зай маць 
яго пра гул ка мі, чы тан нем, ма ля ван-
нем ды ін шы мі ка рыс ны мі рэ ча мі.

— Вы пла ну е це жыць за го ра-
дам?

— Гэ та ма ра за ра дзі ла ся пас-
ля эка лоф та. Та ды я зра зу меў, што 
го рад — не леп шае мес ца для эка-
ла гіч на га жыц ця. Сва ім сяб рам раю 
па маг чы мас ці на ней кі час з'е хаць у 
эка па се лі шча, клас тар аль бо прос та 
ў вёс ку. Ад нак ка лі вам па да ба ец ца 
го рад, за ста вай це ся ў ім і ра бі це яго 

«зя лё ным». Жыць у ме га по лі се эка ла-
гіч на цал кам рэ аль на. На прык лад, у 
Стак голь ме і Хель сін кі шмат зе ля ні ны, 
вы кон ва юц ца стан дар ты па вы кі дах, 
тра ці на на сель ніц тва ез дзіць на ве-
ла сі пе дах. Я ве даю, што мно гія лю дзі 
не ўяў ля юць свай го жыц ця без сцен 
ква тэ ры, на пры ро дзе ім не кам форт-
на. Але аса біс та мне не над та доб ра 
жыць у го ра дзе. Да та го ж га ра ды з 
коль кас цю на сель ніц тва да 100 ты-
сяч жы ха роў яшчэ мож на «азе ля ніць», 
але зра біць ме га по ліс аб са лют на «зя-
лё ным», на мой по гляд, не рэ аль на.

Я па бы ваў у 20 ра сій скіх эка па-
се лі шчах, але ні вод нае з іх мне не 
спа да ба ла ся для жыц ця з сям' ёй. 
Бы лі спро бы ства рыць улас нае эка-
па се лі шча, але яны не скон чы лі ся 
па спя хо ва. Эт на гра фіч ны парк-му-
зей «Эт на свет» за 90 кі ла мет раў ад 
Маск вы, дзе я сён ня жы ву, — гэ та 
мая шос тая спро ба па кі нуць го рад. 
Пра ект не ве ра год на вар' яц кі. Яго за-
да ча — уз на віць усе куль ту ры све ту 
на 240 га зям лі. Тут жы вуць і пра-
цу юць 400 ча ла век. Чыс тае па вет-
ра, пры ро да і ра зам з тым да бро ты 
цы ві лі за цыі — му зеі, ка вяр ні. Функ-
цы я нуе дзі ця чы са док, у на ступ ным 
го дзе пач не пра ца ваць шко ла. Мы з 
сям' ёй пра пі са лі ся ў гі ма лай скім до-
мі ку, што ў азі яц кай част цы пар ку.

— На пэў на, у вас усё ж ёсць 
эказ выч кі, якія вы па ру ша е це?

— У мя не ня ма жорст кіх ра мак, 
бо я не ідэа льны эка ча ла век: та кім 
мож на на зваць жы ха ра тай гі, які 
хар чу ец ца з улас на га ўчаст ка, аль бо 
жы ха ра аў та ном на га эка па се лі шча. 
Ча сам я на бы ваю плас ты ка выя па-
ке ты — зда ра ец ца, за бы ваю ўзяць з 
са бой сет ку. Але пас ля вы ка рыс тоў-
ваю па кет шмат ра зоў аль бо здаю ў 
пе ра пра цоў ку. Ча сам п'ю ка ву, што 
так са ма не здо ра ва. Я за ўва жыў, 
што ка лі мы неш та за ба ра ня ем са бе, 
час цей за ўсё гэ та пе ра тва ра ец ца ў 
гвалт, ча сам хо чац ца па ру шыць за-
ба ро ну. На са мрэч эка ла гіч насць — 
гэ та перш за ўсё зда ро вы сэнс. А 
жыц цё — не прад ка заль ная пры го да. 
Ме на ві та та му трэ ба па спець па лю-
біць ся бе і ін шых як мож на больш.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
Фо та з ар хі ва Ра ма на САБ ЛІ НА.
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Гру зіў за плеч нік і праз во сем 
пры пын каў на мет ро вёз усё 
гэ тае да бро ў парк, дзе ста я лі 
кан тэй не ры для роз ных ві даў 
ад хо даў.

«Шчы ра за пы тай це ў ся бе — 
ці лю бі це вы ся бе і сва іх 
дзя цей? Ка лі так, то вы 
свя до ма зро бі це вы бар у бок 
зда ро ва га і эка ла гіч на га ла ду 
жыц ця».

1) Сет ка
2) Кам плект адзен ня
3) Па пя ро выя па ке ты
4) Кні га
5) Кан тэй нер з ежай
6) Па ху чыя па лач кі і за пал кі
7) Эка ві зі тоў кі
8) Чай
9) Ка зі нак
10) Даж джа вік
11) Бу тэль ка з ва дой

ПУ ЧОК ПЯТ РУШ КІ 
ЗА МЕСТ БУ КЕ ТА

Пят руш ка і сель дэ рэй за мест бу ке та.

Столь кі смец ця збі ра ец ца ў сям'і за ты дзень.
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ШТО Ў ЗА ПЛЕЧ НІ КУ ЭКАТ РЭ НЕ РА?


